

Ο καθηγητής Ρόσι άνοιξε το τετράδιο και διάβασε: «Μάρκουσ, Προφέκτους άι π ο υ β μ π ε μ...» Την ίδια στιγμή άνοιξε το άμμα ν' ανεβαίνει στο κεφάλι του. Ήταν άνιποφορο! Στην τρίτη γυμνασίω νά κάνουν τέτοια λάθη;... Νά βάζουν την αιτιατική με άμμα;

Τράβηξε δυο κόκκινες κραγιονές κάτω από το σουρωτεμα, σούφρωσε τά φρόδια και χτύπησε με δύναμη τή γραφία του άπάνω στο τραπέζι.

Με τό χτύπημα, τό καλαμάρι πνίχτηκε από τή θέσι του, τό μελάνι πετάχτηκε γύρω και μερικώς σταγόνες του λέκιασαν τό άριστερό του μανίκι. Πιό θυμωμένος τώρα από τό ξαφνικό άπεινο άτύχημα, ο καθηγητής κεραυνοβόλησε με μιά ματιά τόν κανέ κουμπή του και άρχισε να φωνάζει τρομοκρατώντας όλη τήν τάξη:

—Πάνε χαμένοι όλοι οι άκοι μου, όλος ο ιδρώτας πού χύνω γιά νά σάς μάθω τή λατινική γραμματική!... Χάσαμε ένα διόκληρο μήνα με έπαναλήψεις, μαθαίνοντας και ξαναμαθαίνοντας τά ίδια πράγματα!... Καί σήμερα, ύστερα από τόσους κόπους, έρχεσαι έσύ, κούρι, και μου γραφεας άματ ουρτεμα στην αιτιατική!... Κι' όμως τό επτα χίλιες φορές, έφερα ένα σωρό παραδείγματα, διώρθωσα ένα σωρό θέματα!... Τίποτα! Έσύ, άματ ουρτεμα! Σάν νά μην ελεξς άκούσει ότι τό άμμα δεν συντάσσεται με αιτιατική!... Αυτό εινε αφάνταστο!... Αφάνταστο!... Δεν μπορούεις να εξηκούλησουμε έτσι!... Είσαι άδιόρθωτος!... Θα μείνεις πάλι μεταξιστατός!... Πάνε χαμένες όλες ή θυσιές πού κάνουν γιά σένα οι γονείς σου. Δεν χωράνε, παιδί μου, τό λατινικά στο έξερ κεφάλι σου. Τι μπορώ πεινά νά κάνω έγώ; Τι μπορώ;... Βασήθηκα, μα τό Θεό, νά λέω τά ίδια πράγματα!... Δεν αναλαιδάβω πεινά καμμία εύθυνη!... Θα «κολλησής» πάλι στην ίδια τάξη!... Χάνεις άδικα τά λεπτά σου και τούς κόπους σου... Τι τό θέλεις τό φροντιστήριο; Αίντε, φεύγα καλύτερα! Νά... πάρε τό τετράδιό σου, πάρε και τά βιβλία σου! Έμπρός! Νά ή πόρτα!... Φεύγα γρήγορα και πές στον πατέρα σου να περάσει τώρα άμέσως από έδω, γιατί θέλω να του μιλήσω...

Ο μαθητής έκανε δυο δειλά βήματα κι' έπειτα στάθηκε.

—Τι σου εпта; Φεύγα γρήγορα, γάδρα! Έμπρός, λήγαινε να φωνάξής τόν πατέρα σου! Αίντε, γρήγορα! Κουνήσου!...

Ο μαθητής έσπυχε τό κεφάλι και δεν κοιμήθηκε από τή θέσι του.

—Τι περιμένεις; Σού εпта να φύγης. Πήγαινε!... Δεν εινε έδω ο μπαμπάς μου... Λείπει σε ταξείδι!...

—Τότε άς έρθη κάποιος άλλος από την οικογένειά σου... Εινε στο σπίτι ή μητέρα σου;... Μάλιστα!...

—Πήγαινε λοιπόν να την φωνάξής!... Καί γρήγορα μάλιστα! Μή χάνεις ούτε στιγμή!...

Ο κακός μαθητής μάςχηε τά βιβλία του σαν μωδιασμένος, τούς πέφωσε ένα λάστιχο κι' έπειτα άνοιξε άργά την πόρτα κι' έβγινε σαν να τόν έσπρωχοναν...

Υστερα από λίγη ώρα, στο γραφείο του «Φροντιστηρίου Ρόσι» χτύπησε την πόρτα και μπηκε μια κομηή κυρία, ντυμένη με μαύρα.

Ήταν άμορφη; Το πρόσωπό της δεν φωνόταν καθαρά καθώς στεκόταν στη σιαύ του γραφείου. Το άνάστημά της όμως ήταν ψηλό, τό σόμα της λεπτοκαμωμένο, ή κινήσεις της χαριτωμένες κι' όλο εύγενεια... Ο καθηγητής Ρόσι, μόλις τής έφούξε μια ματιά, κατέβασε δειλά τό μάτια του και κούταζοντας τό «Μηρώδων», τής ειπε με σοβαρότητα:

—Κυρία μου, σάς παρακαλώ, καθίστε... Λιποθύμα πολύ πού αναγκάστηκε να σάς ένοχλήσω. Δυστυχώς όμως ο γιός σας εινε άδιόρθωτος... Η συνειδήσις μου δεν μου επιτρέπει να τόν κρατήσω περισσότερο στο φροντιστήριο... Εινε πολύ άμειλής!...

—Τό ξερό... τό ξερό —τόν δικόμπε ή κυρία με τά μαύρα, με μια φωνή γλυιάτη παρατόνω, μα και μητροική στοργή, Μέν εισάστε ο πρώτος πουμύ τό λέτε... Αυτό τό εύλογημένο παιδί, δεν ξερω ποιανών έμιασσε!... Φαντασθήτε, κύριε καθηγητά, ότι...

Α, τί περιεργό! Έκείνη ή φωνή, έκείνα τά χέρια, εκείνες ή κινήσεις!... Η ίδιες! Μά ήταν δυνατό;

Ο καθηγητής Ρόσι σήρωσε τά μάτια του και κούταξε στο πρόσωπο την κυρία με τά μαύρα. Καί τότε μόλις τήν γνώρισε και πετάχτηκε κοντά τής.

—Έσείς;... Έκείνη σπράβηκε από τόν καναστέ ταραγμένη και ψιθύρισε: —Μά κι' εγώ σάς γνώρισα!... Αμφέδουλα διως... Έχετε αλλά... Ξει τόσο!...

ΞΕΝΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΦΑΟΥΣΤΟ ΜΑΡΙΑ ΜΑΡΤΙΝΙ



Η ΧΑΜΕΝΗ ΕΥΤΥΧΙΑ

—Εγώ; Αλλοούτατα: διδάσκω στο γυμνάσιο...
—Α, τί συμπαισις, ύστερα από τόσα χρόνια! Τό περιέμενες αυτό, Παύλο!...

—Τζούλια, άν ήξερες πόσο είμαι εύτυχασμένος!... Άν ήξερες τί μου θυμίζεις!...
—Δέν με ξεχασες λοιπόν; Έκανε ή Τζούλια, ξεσπώντας σ' ένα ήχηρό γέλιο.

—Σιγώτερα, μη γελάς τόσο δυνατά... ψιθύρισε δειλά ο καθηγητής Ρόσι. Εινε δίκια ή γυναίκα μου... Μπορεί να μās άκούση!...
—Α, παντρεύτηκες κι' έσύ;
—Ο Παύλος άνοιξε τά χέρια του κι' άναστένανε βαρεία:

—Άς μη μιλάμε γι' αυτά τά θλιβερά πράγματα, τής ειπε. Έλα καθίσε έδω στον καναστέ, κοντά μου... Στάσου να σε δω καλύτερα... Ξέρεις; Έγινες πιο άμορφη κι' έχεις πάντα αυτό τό γλυκό λακκάκι κοντά στα χείλη!... Καί τά ξανθά μαλλιά πού έπεφταν σε μπούκλες από τό καπέλλο; Θυμάσαι; Μού άρεσε να παίζω με τά μαλλιά σου, κι' έσύ κάθε φορά θυμάνες και με χτυπούσες στο χέρι!... Μού φαίνεται ότι βλέπω πάλι εκείνη τήν χαριτωμένη κίνηση του χεριού σου γιά νά τά ξαναπαίξής!... Α, Τζούλια, δεν εινε άλήθεια πώς έχουν περάσει τόσα χρόνια!... Μού φαίνεται ότι ήταν χτές πού γνώριστήκαμε. Θυμάσαι;... Έχουμε γνωριστεί σ' ένα χορό.

—Ήσουν τόσο εύγενικός, Παύλο... Μού ζήτησες τόσο δειλά τό πρώτο ραντεβού μας...
—Σού ειπα: «Άδριο σίς έπτά, κάτω από τό ρολόι του σταθμού». Καί ξερείς; Φοβήθηκα τά ύδια μου τά λόγια!...

—Κι' εγώ ήρθα!... Κάναμε ένα μεγάλο περίπατο... Θυμάσαι; Φάγαμε εκείνο τό βράδυ στην έξοχη, κι' από τότε βλεπιάσαμε κάθε ήμέρα!...
—Τί άμορφη περνούσαστε! Τί τρέλλες πού κάναμε!...
—Θυμάσαι εκείνη τή φορά πού δειπνήσαμε τά μεσάνυχτα, στο έστιατόριο τής οδού Κάρολο Άλμπερτο και πού...
—Έκείνη τή στιγμή μπηκε στο γραφείο ή γυναίκα του καθηγητού! Ήταν μια χοντρή νοικοκυρά, δίχως καμμία χάρι και δίχως καμμία άμορφη. Στα μάτια της έλαμπε πάντα μια κρυφή κακία!... Η Τζούλια κι' ο Παύλος σάπασαν. Έκείνος άρχισε να παίζη νευρικά τά δάχτυλά του στο βελούδο του καναστέ. Έκείνη κούταζε τά νύχια τής...
—Λοιπόν, κύριε καθηγητά, τού ειπε στο τέλος ή Τζούλια καθώς έσπυχε τόν βροχόσο; Ουτε κι' εμείς δεν ξερούμε τί να τού κάνουμε...
—Μείνετε ήσυχη, τής ειπε ο καθηγητής Ρόσι άναστενάζοντας. Θα κάνω ό,τι εινε δυνατό...
—Χαίρετε, κύριε καθηγητά!...
—Χαίρετε, κυρία!...
Ο Παύλος, τρέμοντας άκόμη από την συγκίνησή του, σφαιρώστηκε μερσίτσο στο γραφείο του κι' έπιασε με τά δυο χέρια τό κεφάλι του. Η γυναίκα του, άφου τόν κατασκόπευσε, άπωσ πάντα, ελεγε φύγει!... Ο Παύλος έννοιασε ότι δεν μπορούσε να συγκρατήσει τή χωρά και τήν εύτυχία πού ξεχειλίσε μέσα του. Τού φωνότανε ότι ελεγε μεθύσει με σαμπάνια!... Ο λαμύς του ήταν στεγνός και κάτι, σαν ένας κάμπος, τόν έπνιγε.
—Παύλο... τού φωνάξε από την κοζινα ή γυναίκα του. Έκείνος άκουσε τή φωνή της σαν σε όνειρο, μα δεν τής άπάντησε.
—Παύλο! Δεν άκούς λοιπόν;... Ξαναφάρναξε ή γυναίκα του και σέ λίγο παρουσιάστηκε στην πόρτα του γραφείου με τά χέρια στη μέση.
—Τι θέλεις; τή ρώτησε θυμωμένος. Δεν σου ειπα να μη με ζαλίζης όταν διορθώνω τά εργασιώ;...
—Νά μη σε ζαλίσω! Δεν εσαι καλά!... Δεν ξερείς λοιπόν ότι ή υπηρετρια καθήνησε πεινά άνιποφορη; Τήν έστειλα από τις δυο ή άρα ν' αλλάξη στού Στραφανέλλι έκείνο τό κόκκινο άμπαλιού που πύρωσε χτές κι' άκόμη δε γύρισε... Είμαι λοιπόν έπαρξασμένη να μα-



—Σιγώτερα, μη μιλάς τόσο δυνατά!...

γειρεύω εγώ.
 -Κι' ύστερα;
 -Γι' ύστερα; Πρέπει να την διώξεις.
 -Διώξε την. Φεύγα κι' εσύ, αν θέλεις, μαζί της. Άφησέ με ε-
 μως στην ήσυχιά μου. Άφησέ με να κάνω τη δουλειά μου.
 Κι' ο Παύλος ξαναόλισσε στά εργατικά κι' έκανε τόξα δι τὰ
 δισώθονα.
 -Μά δεν μου λές, θέλεις να φας άπότη; τόν ρώτησε με καμία ή
 γυναίκα του.
 -Τι λόγια είνε αυτά! Άφησέ με ήσυχο...
 -Αν θέλεις να φάμε, πρέπει να φωνιάσεις!...
 -Νά φωνιάσω;
 -Μήπως θέλεις να πιάω εγώ; Όρίστε: πάρε το καπέλλο σου και
 πήγαινε μια στιγμή... Μά τι βλέπω; Κι' άλλες μελανές πάλι στο
 σακάκι σου; Μά δεν προσέχεις λοιπόν; Δεν προσέχεις;... Για να δού-
 με... Θά καθίσεις άραγε με μπενζίνα;... Περιμένα μια στιγμή να
 φέρω τη μπιτόλλια... Δεν έχει πια... Σώθηκε...
 -Μά δεν φαντάζεσαι λοιπόν τὰ χάλια μου να γυρίζω εδώ κι' εκεί
 με μια μπιτόλλια στο ένα χέρι και στ' άλλο με το ρούξι σου και με το
 βούτυρό σου; Είνε καμικό! Αυτό είνε γελοίο για μένα!...
 -Πάρε τη μπιτόλλια, όπως σου λέω, κι' άφησε τις άνοησίες!...
 'Ο καθηγητής Λαέρτι είνε γελοίος, πού κάνει τὰ φρόνια της γυναίκας
 του; Και να ήταν μόνο αυτό! Μαγειρεύει κι' ο ίδιος! Αότώς ήρθε τόν
 καρφί τού πρωί... Και δεν είνε καθηγητής; Στο Λύκειο; Της φιλοσο-
 φίας;...
 Έσπρωξε τόν Παύλο έξω από τού γραφείο και τού ξαναείπε:

-Κύτταξε να είνε καλό τού ρούξι... Κατάλιδες;
 'Ο καθηγητής Ρόσοι κατέβηκε σαν μεθυσμέ-
 νος τις σκαίες και βγήκε στο δρόμο. Για μια
 στιγμή μπροστά στά μάτια του πέρασε μια άγγε-
 λική μορφή, με ξανθά μαλλιά, με γελαστά μά-
 τια, με κάκαρα χείλη... Έπειτα όμως χάθηκε μέ-
 σα σέ μια φαεινή δίκλη, σκούρα, βαρεία, μονό-
 τουχη σαν τή ζωή του... 'Η καρδιά του, πού ελεγε
 ξεχειλίσει εδών και λίγη ώρα από τήν είνυξια, πο-
 νούσε τώρα σαν να ελεγε ματώσει.

Εχχαν περάσει πια για πάντα κι' η τραλλες
 και τὰ φυλιά κι' οί είνυξιομένοι ξερωτες!... Βρι-
 σιάτανε τώρα σέ μια μαρτυρική κόλαση δίκως να
 έχη την Ελλάδα δι τὰ κατώφερνε να ξεφύγη από
 εκεί μέσα καμιά ήμερα...
 Καθώς λοιπόν προχωρούσε, άκουσε να τόν φω-
 νάζουν από τού παραθύρο:
 -Ψιτ... ψιτ... Μή ξελάσης τήν μπενζίνα. Κα-
 τάλιδες!...
 'Ηταν η γυναίκα του. 'Ο καθηγητής Ρόσοι
 σκούτισε κρυφά ένα διάχν και χάθηκε στο βάθος
 της δεινροστοχίας.

ΟΙ ΞΕΝΟΙ ΠΟΙΗΤΑΙ

ΕΚΛΕΚΤΕΣ ΜΕΤΑΦΡΑΣΕΙΣ

ΕΚΣΤΑΣΗ

(Της κοίμησης ντι Νοάιγ)

'Ο ουρανός, μιάν άτεριη πορτή πού σέ ξεφυλάζει
 Στου ήλιου τ' αχτιδοδόλημα την κεφαλή έχω δώσει,
 κι' είμα μέσ' στο γαλάσιο του, φίλι πού λαχανιάζει,
 και πίνω και ρουφώ, ρουφώ, και τρέπω μην τελειώσει
 ο άνθρας της ζωής αύτός, πού στην καρδιά μου μπαίνει,
 γιατί η χαρά μου είν' άπληρη και της Ύψιλλης νοιάθη
 τόν τρόπο, πού άτ' άναμονη κι' έρωτα μεθυσμένη,
 κάλυψε τόν κάλωνα της μέσ' στη νυχτιά, με πόθο!
 (Άν έξόδοιο)

ΣΤΡΟΦΕΣ

(Του JEAN MOREAS)

Καινέ, τού άνθρα σύντροφε, πού πάς στά ύψη άνά,
 κάπως σού μιλάω εγώ,
 Βαστά η ζωή σου μια στιγμή, σβήνει η δική μου πια,
 μά βγαίνωμ' άτ' τή φωτιά κι' οί δυό,
 Λού κάτω ο κόσμος για να ξη, τὰ γόνάτα του άς λιώνει,
 στάζει για να μοκάνη.
 'Εμεις πια ξεγυριστοί, χωρίς ποτέ να κατεβούμε,
 άς ξεφαιριστούμε!

ΣΤΡΟΦΕΣ

(Του JEAN MOREAS)

Λοιπόν, θ' άνθιστε, πρόσχαροι άνθρώποι, ξανά!
 Νά! κλωνογένουν τοξοτά, και με τού θρούσιό των,
 τὰ δέντρα,φύλαξε πιστοί τών θλιθερών νηπιώτων,
 λέρα τὰ κομητήρια γαμίζουν, τὰ παλιά,
 Δέντρα! προαινονύστε τὰ δυνατά κλαριά σας!
 τότε πού θάσθη ή μοστή κι' άγρια νοτιά μ' όρη,
 θά πάρη τού χωριά της άτ' τὰ νεροφύλλιά σας,
 για να μετώσει πιόμορφη και κείνη να γενή.

ΑΦΙΕΡΩΣΗ

(Του HENRIE DE REGNIER)

Για νάν' ή αυγόουλα πάντοτε στις σκέψεις μου, γλυ-
 (κειά,
 ή γειότη μου ακολουθήσε στους δρόμους της, έσέναν
 και κράτησε άτ' τὰ προϊνά κείνα τὰ περαμένα,
 μόνο τού χαμογέλο σου στά ρόδα τ' αυγινά.
 Για νάν' ή ώρα πάντοτε δική μας κι' ή στιγμή,
 σέ μια κλειφύθραν όλες μας τις μέρες έχω βάνει
 'Ετσι ή καρδιά μας και τών δυό, ποτέ δε θά ξεχάνη,
 τού έρωτά μας τή χρυσήν αμύδαση, πού ροεί,
 Για νάν' τὰ βράδια πάντοτε για μάζ γλιτά, δροσάτα,
 στο δάσος, σά σκοτεινιάζε, βιάδιζα στο κλεινό σου
 'Ετσι τού ρόδο πού άνύξε άτ' τού χαμογέλο σου,
 άκόμα τού μουρίζουμε, κι' άς διάβαιναν τὰ νεϊάτα!
 (Άνέκδοτες μεταφράσεις τού κ. Γ.ΣΗΜΗΡΙΩΤΗ)

Ο ΑΧΑΡΙΣΤΟΣ

(Άτ' τήν 'Ινδική «Πουράνα»)

"Όσο σ' άχάριστο άνθρώπου ένεργεσία κι' αν κινήσε
 τόν κόσμο και τὰ λόγια σου άδίκως μόνο χάνεις.
 Ποτέ δεν έξοει αύτός τού τί σημαίνει είνυξιοσίνη.
 Μοιάζει καθώς τήν έρημο πού τη δροσοίλα πίνει
 και σαν χορτάση τού νεφού με χείλη διπρασμένα,
 άφίνει τὰ χορτάρια της να πέσουν μαραμένα.
 Ξερή, στεγνή εν' ή έρημος, μά πού στεγνή, στ' αλήθεια,
 είνε τ' άχάριστον ή καρδιά σέ μαραμένα στήθη.

ΛΟΓΙΑ

(Του ΣΑΛΛΗ)

Μην καρτεράς τριαντάφυλλα να βγούν στο σάσιο τού νεφού
 και μη σκορπάς τούς σπόρους σου και χάνεις κίττο και καιρό.
 'Ετσι μην δείχνεις στον κελού σημάδια καλωσύνης
 γιατί τήν κλέβεις τού κελού και τού κελού τήν δίνεις.
 'Ο ένας άρχά και δίκολο τού βιός τού μαζεύει
 κι' ο άλλος γοργά κι' άκούραστα τού παίρνει και ξεδοεί.
 "Αν θές για νάχης πάντοτε δική σου τήν καρδιά
 (σου,
 σφάλα γερά τὰ μάτια σου και σβύσε τή ματιά σου.
 Τά πλούτη πρέπει της ζωής νάν' οί άδιονί σαδά-
 (σου
 κι' όχι ή ζωή, σκάδα δετή, τὰ πλούτη της νά
 (θάβη.
 (Μεταφρ. MIX. ΑΡΓΥΡΟΠΟΥΛΟΥ)



ΤΑ ΠΕΡΙΕΡΓΑ

Η ΒΑΡΥΤΗΣ ΤΗΣ ΣΚΕΨΗΣ

Δεν υπάρχει πια ανάγκη από λογομαχίες και άτελειώτες συζητή-
 σεις, για ν' αποδειχθί πόσο βαροίνε ή γνώμη ενός άνθρώπου. Τού
 πρόβλημα αυτό τού έλινε ο Ιταλός καθηγητής της φυσιολογίας Μόσοι
 με μια πρωτότυπη ζυγαριά δικής του έφευρέσεως, ή οποία μπορεί να
 ζυγίση τις σκέψεις τών ανθρώπων.

Στόν ένα δίσκο της ζυγαριάς αύτης άκουμπάει τού κεφάλι του ο
 υπό νοομετρικήν εξέταση άνθρώπος, ο άποιος, φυσικά, πρέπει ναναι
 ξεπαλιωμένος και τελειώς άνήηρος. Κατάπαν τού υποβάλλον διάφορα
 ερωτήματα, επί τών όποίων πρέπει να σκεφθί, ή προβλήματα, τὰ ό-
 ποια πρέπει να λύθη διαγωνισκάς. Δεδομένου λοιπόν ότι κάθε διανοη-
 τική εργασία προκαλεί συσσώρευσην αήματος στον εγκέφαλο, παρατη-
 ρείται ότι, κατά τήν στιγμήν της έντατικής λειτουργίας τού εγκεφά-
 λου, κατεβαίνει ο δίσκος, επάνω στον όποιον στήρεται τού κεφάλι. Έ-
 τσι σταθμίζεται ή βαρύτης της σκέψεως κάθε άνθρώπου.

ΣΚΕΨΕΙΣ

ΤΟΥ ΠΩ ΔΕ ΚΟΚ

-'Η υπερηφάνεια όχνην μεγάλη οικιά στά προτερήματά μας. Τά
 κρύβει, αντί να τὰ αποκαλύπτη.

-'Η τρυφερή καρδιά τών έκοικ έτών αισθάνεται πάντοτε άνικα-
 νοποίητη την άνάγκη τού έρωτος. Και μέσα στο στρόβιλο της ήδονής:
 άκόμα αισθάνεται ένα κενόν, μια πείσι μυστική, της όποιάς τού αίτιο
 είνε άνεξήγητο.

-'Ονειρα γλιτά τών έρωτών!... Άρνίστε στην ψυχή μας μια
 γλίκα προαγνώριση. Κι' ενώ τὰ άλλα πιά μας
 συνταράσσουν τις αισθήσεις μας και καταβάλλουν
 τήν διάνοιά μας, έσεις, ό έρωτικά όνειρα, άπεναν-
 τίας, μάς άνακουφίζετε και μάς ξεκουράζετε από
 τούς μάχδους της ζωής.

-'Όταν ο έρωτής πληροφορηθί ότι άνταγα-
 πάται, δεν σκέφτεται καθό μονάχα τόν εαυτόν
 του.

